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Πρόλογος

 Τις τελευταίες δεκαετίες πραγματοποιούνται ραγδαίες αλλαγές σε όλες τις 
εκφάνσεις του κοινωνικοοικονομικού και πολιτικού γίγνεσθαι, σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο. Το γεγονός αυτό, κατά συνέπεια, προϋποθέτει ραγδαίες αλλαγές:

1. στα εθνικά συστήματα, όπως για παράδειγμα εκπαίδευσης, υγείας, κοινωνικής 
αλληλεγγύης και

2. σε ατομικό επίπεδο, δηλαδή στα άτομα που συμμετέχουν σε αυτά τα συστήματα, 

τα οποία, για να μπορούν να ανταποκριθούν στα νέα δεδομένα, οφείλουν 
να διαθέτουν αφενός μια γενική και εξειδικευμένη γνώση και αφετέρου ικανότητες 
αναπροσαρμογής και ευελιξίας. 

 «Υπό τις σύγχρονες συνθήκες της παγκοσμιοποίησης, η επιβίωση κάθε ατόμου 
στηρίζεται σε ένα στέρεο υπόβαθρο γνώσεων, συνεχώς αναπροσαρμοζόμενο στις 
ραγδαία εξελισσόμενες καταστάσεις, προκειμένου να καταστεί το άτομο ανταγωνιστικό 
και χρήσιμο τόσο για τον εαυτό του, όσο και για την κοινωνία»1.  

 Επομένως, τόσο η νεολαία, δηλαδή οι αυριανοί πολίτες, όσο και οι πολίτες 
γενικά «οφείλουν να αποκτήσουν τα απαραίτητα πνευματικά εφόδια, αλλά και ικανότητες 
ώστε να ανταποκριθούν στα συνεχώς μεταβαλλόμενα δεδομένα που εισάγει η σημερινή 
κοινωνία της γνώσης»2.

 Οι ικανότητες αναπροσαρμογής και ευελιξίας δεν μπορούν να έρθουν από το 
πουθενά ή από το ίδιο το άτομο. Μπορούν, όμως, να προκύψουν από το εκπαιδευτικό 

1  Γεωργογιάννης, Π. (2006), Εκπαιδευτική, Διαπολιτισμική Επάρκεια και Ετοιμότητα των εκπαιδευτικών Α’ 
/βάθμιας και Β’ /βάθμιας Εκπαίδευσης, Πάτρα, σ. 21.
2  Γεωργογιάννης, Π. (2006), Εκπαιδευτική, Διαπολιτισμική Επάρκεια και Ετοιμότητα των εκπαιδευτικών Α’ 
/βάθμιας και Β’ /βάθμιας Εκπαίδευσης, Πάτρα, σ. 21.
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σύστημα της χώρας μας. Λέγοντας «εκπαιδευτικό σύστημα» δεν εννοούμε μόνο το 
εκπαιδευτικό σύστημα που περιλαμβάνει όλες τις μορφές της τυπικής εκπαίδευσης. 
Εννοούμε και τις εκπαιδευτικές παραμέτρους της μη τυπικής και της άτυπης εκπαίδευσης. 
Γιατί στα νέα δεδομένα δεν καλούνται να ανταποκριθούν μόνο οι απόφοιτοι του όποιου 
επιπέδου της τυπικής εκπαίδευσης. Στα νέα δεδομένα οφείλει να μπορεί να ανταποκριθεί 
το σύνολο του ελληνικού λαού. Επομένως, οι όποιες μεταρρυθμίσεις δεν μπορούν 
να αφορούν συγκεκριμένους χώρους μιας μορφής εκπαίδευσης, αλλά θα πρέπει να 
στοχεύουν στο σύνολο όλων των μορφών της εκπαίδευσης που απευθύνεται σε όλους 
τους πολίτες. 

 Με το σκεπτικό αυτό, το Κέντρο Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης του Παιδαγωγικού 
Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Πατρών, θέλοντας να συμβάλει 
προς αυτή την κατεύθυνση, διοργάνωσε το 1ο Διεθνές Συνέδριο με θέμα: «Επιστημονικός 
Διάλογος για την Ελληνική Εκπαίδευση - Τυπική, μη τυπική και άτυπη εκπαίδευση 
στην Ελλάδα - Βηματισμοί αλλαγής της εκπαιδευτικής πολιτικής, της εκπαίδευσης 
και του περιεχομένου της». 

 Στόχος του συνεδρίου αυτού είναι η συμβολή μας στη διαμόρφωση ενός 
ολοκληρωμένου μεταρρυθμιστικού προγράμματος, που θα προέλθει από μια ουσιαστική 
προσέγγιση των θεμάτων όλων των μορφών:

1. της τυπικής εκπαίδευσης (πρωτοβάθμιας – δευτεροβάθμιας – τριτοβάθμιας), 
2. της μη τυπικής εκπαίδευσης, δηλαδή της δια βίου μάθησης, κατάρτισης και λαϊκής 

επιμόρφωσης, και 
3. της άτυπης εκπαίδευσης, δηλαδή της διαδικασίας με την οποία κάθε άτομο σε όλη τη 

διάρκεια της ζωής του επιδιώκει να βελτιώσει τις ικανότητες, δεξιότητες και γνώσεις 
από τις επιδράσεις που δέχεται τόσο από το περιβάλλον όσο και από τις προσωπικές 
του προσπάθειες για αυτοβελτίωση. 

 Επιδίωξή μας ήταν στο συνέδριο αυτό να παρουσιαστούν τεκμηριωμένες 
μεταρρυθμιστικές και ερευνητικές ανακοινώσεις, οι οποίες θα παρουσιάζουν την 
εκπαίδευση που θέλουμε, που απαιτεί η σύγχρονη εποχή και το μέλλον της χώρας, κάτι 
που σε ένα βαθμό επιτεύχθηκε.

 Ένας άλλος στόχος, ήταν να συνέλθουν στον ίδιο χώρο, εκτός από τα στελέχη 
των βαθμίδων της εκπαίδευσης, και οι συνδικαλιστές και οι πολιτικοί, οι οποίοι για 
το σκοπό αυτό κλήθηκαν να παρουσιάσουν τις δικές τους μεταρρυθμιστικές απόψεις. 
Δυστυχώς, όμως, η ανταπόκρισή τους ήταν ανύπαρκτη, κάτι που για εμάς σημαίνει 
ότι ή δεν επιθυμούν την αναβάθμιση της εκπαίδευσης και κατ’ επέκταση της χώρας 
ή δεν έχουν ολοκληρωμένες προτάσεις για το είδος της εκπαίδευσης που απαιτούν οι 
σημερινές κοινωνικοοικονομικές συνθήκες, αφού περιορίζονται σε μεταρρυθμίσεις 
οροφής ή περιτυλίγματος, όπως τεκμαίρεται από το είδος των μεταρρυθμίσεων που έχουν 
πραγματοποιηθεί τις τελευταίες δεκαετίες στο χώρο της εκπαίδευσης.

 Η συζητούμενη μεταρρύθμιση που αφορά το Προπαρασκευαστικό έτος για 
εισαγωγή σε ΑΕΙ-ΤΕΙ είναι εκ των προτέρων καταδικασμένη, αφού προϋποθέτει 
μεταρρυθμίσεις αξιοκρατίας3, αξιολόγησης και ο ορισμός των θέσεων της εκπαίδευσης 

3 Γεωργογιάννης, Π. (2006), Αξιολόγηση Σχολικών Μονάδων και Εκπαιδευτικών Α’/βάθμιας και Β’/βάθμιας 
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που είναι καθαρά πολιτικές σε όλες τις βαθμίδες της προηγηθείσας εκπαίδευσης, 
δηλαδή κατάρτιση μοντέλων αξιολόγησης μαθητών, σχολικών μονάδων, εκπαιδευτικών, 
στελεχών εκπαίδευσης κ.λπ. και εφαρμογή τους, κάτι που δεν ισχύει σήμερα. Τα μόνα 
αποτελέσματα που μπορεί να έχει η εν λόγω μεταρρύθμιση είναι η πλασματική μείωση 
της ανεργίας των νέων για ένα χρόνο και η ενίσχυση της παραπαιδείας.

Παντελής Γεωργογιάννης 

Εκπαίδευσης – Η επιμόρφωσή τους και τα Κέντρα Ασκούμενων Εκπαιδευτικών, Πάτρα, σ.σ. 38-41.


